



EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLVII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 13867

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la PENÍNSULA: Un mes, 1'50 ptas.—Tres meses, 4'50 id.—EXTRANJERO: Tres meses, 10 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 15 de cada mes.—La correspondencia a la Administración.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, MAYOR, 24

SABADO 30 DE NOVIEMBRE DE 1907

CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Correos postales en París: Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. J. Jones, 31, Faubourg-Montmartre.

Crisis económica en Alemania

En Alemania registrase en estos momentos, una grave crisis monetaria acompañada de depresión económica general.

Esta situación ha producido al finalizar el último trimestre, la demanda de reembolso de cerca 200 millones de marcos en hipotecas creadas sobre fincas únicamente en Berlín.

Por otra parte, la actividad en las industrias de edificación ha decrecido notablemente, extendiendo sus efectos á los negocios con aquellos relacionados.

Durante el mes actual se ha acentuado la baja de valores industriales, observándose que los cursos de cotización de numerosos establecimientos de primer orden, han sido desde los comienzos del año, de 40 á 50 por 100.

Unicamente han escapado de esta baja, cuyo promedio en general ha sido para todos los negocios, de un 20 por 100 de pérdida, las industrias de productos químicos.

Esta situación viene á agravarse con las noticias que circulan en los centros parlamentarios, referentes á que el Gobierno exigirá de los contribuyentes una nueva suma de 130 millones de marcos para el año próximo.

En efecto, los presupuestos de 1908 presentan un déficit de 80 millones de marcos y los nuevos créditos para la marina y otros gastos ascienden á 50 millones, lo que coloca al Gobierno en la obligación de buscar los recursos necesarios.

El problema se complica por el hecho de que los Estados que componen el imperio, á excepción de Prusia, no quieren que se establezcan si no impuestos indirectos, mientras que los liberales creen que es imposible aumentar indefinidamente las cargas que pesan sobre los artículos de consumo.

La Enseñanza Naval Elemental

Per los pueblos del interior

Ayer dió comienzo, el Secretario de la Junta Provincial de La Liga Marítima D. José Moncada Moreno, á su patriótica empresa de implantar en las escuelas del interior de nuestro término municipal, la Enseñanza Naval, que con éxito tan envidiable, estableció el curso pasado en las escuelas de la provincia marítima.

Ya hemos expuesto en estas mismas columnas, repetidas veces, lo necesarias, lo imprescindibles que son estas Enseñanzas para los alumnos del interior de nuestra Patria. En los pueblos y en las aldeas, alejadas de la costa, suele tenerse comunmente, una injustificada aversión al mar, que es la más grande fuente de riqueza de la Nación hispana. En esos sitios tan apartados del litoral, la marina, es considerada como carga pesada para el Estado, y hablar de su fomento y desarrollo, de lo urgente de crear escuadras de combate que defiendan la integridad del territorio, es hablar de algo absurdo, de algo que no debe pensarse en realizar jamás.

De ahí, que creamos nosotros que precisa llevar la Enseñanza Naval, á esos pueblos y aldeas del interior, incalcando en los infantiles cerebros ideas sanas, ideas elevadas y patrióticas, que les hagan comprender que continuar sin poder naval, es ir derechamente á la ruina de nuestra industria y de nuestro comercio, y quizás á la desmembración del solar patrio. La iniciativa del Secretario de esta Junta de La Liga Marítima, debe imi-

tarse en el resto de España. Que aprendan, pues, los del interior á mirar á nuestra Marina, como la única base de la futura regeneración de la vieja madre española.

En el pueblo del Estrecho de San Ginés, tuvo lugar ayer mañana á las once, la inauguración de la Enseñanza Naval Elemental

Verificóse este acto, en el local que ocupa la Escuela pública, que dirige el distinguido profesor de instrucción D. Sebastián Rodríguez, el cual tomó asiento en el estrado presidencial, en unión de los Presbíteros D. Manuel Moreno Conesa y D. Pedro Beltrán Pérez, Curas Rectores del Estrecho y Rincón de San Ginés, respectivamente; del alcalde de barrio D. José Conesa y del Secretario de La Liga Marítima Sr. Moncada.

Primeramente usó de la palabra, el profesor Sr. Rodríguez, quien logró llegar al corazón de sus alumnos, con un hermoso discurso, en el que entonó un himno á la navegación, encareció las ventajas incalculables que esta reporta á los pueblos, ensalzó á la Marina militar y tuvo párrafos de verdadera elocuencia, al pedir á sus escolares interés y cariño para la nueva Enseñanza, que se inauguraba en aquel momento. El Sr. Rodríguez fué justamente ovacionado.

Habló después el presbítero Sr. Moreno, y con facilidad de palabra, alentó á los niños en los estudios marítimos, comparándolos con el catecismo. «Si necesaria es la enseñanza de la doctrina cristiana—dijo—pues ella viene á formar vuestras conciencias, también lo es la enseñanza de la doctrina naval, pues ella hará grande y poderosa á la Patria, que todos idolatramos y bendecimos en su bandera roja y guada.»

Manifestó luego que la Marina, ha dado siempre mucho esplendor y mucha gloria á España, recuerda á Colón, Pizarro y Legazpi y añade: que sin barcos no hubiéramos conquistado aquellas inolvidables posesiones. Refiriéndose al combate de Lepanto, elogia en brillantes párrafos á D. Juan de Austria, cita después á Trafalgar en donde dice, que fuimos vencidos por la ineptitud y cobardía del Almirante francés Villeneuve, al hablar de Chorruga y Gravina, les llama «héroes legendarios», cuyas hazañas han quedado en las páginas de la Historia, para admiración y orgullo de las generaciones venideras.

Al recordar á Cavite y Santiago, tiene párrafos sentidísimos, para los marinos que sucumbieron en tan sangrientas cuanto honrosísimas jornadas.

Termina diciendo á los alumnos, que así como sin Religión no hay sociedad, sin Marina no hay ni puede haber Patria.

(Prolongada ovación).

El Sr. Moncada, recordó sus propandas por el litoral de esta provincia marítima y el entusiasmo con que en esas escuelas ha sido acogida la implantación de la Enseñanza Naval, que cuando consiga establecerse en toda la Península, destruirá la ignorancia que ahora existe en las cuestiones navales, de tan capitalísima importancia, y logrará vayan al mar, esos millones de españoles que ahora están de espaldas á él.

Concluyó deseando que los alumnos de la primera escuela del interior, en la que se implanta esta Enseñanza en España, se distingan por su aplicación y afán en los estudios marítimos.

Declaró luego inaugurada la Enseñanza Naval, en nombre de la Junta de La Liga Marítima y repartió á los

niños y concurrentes, ejemplares del «Catecismo Naval» regalados por el Director de la Biblioteca Marítima Nacional D. Fernando Pérez Ojeda.

LA CRUZ ROJA

LA REUNIÓN DE MAÑANA

En los salones de la Sociedad Económica, tendrá efecto mañana á las once, la anunciada junta general extraordinaria de la Cruz Roja, para constituir la Junta de Gobierno, que imprima nuevos derroteros á esta Comisión Departamental.

Mucha importancia tiene la reunión mencionada, la que según nuestras noticias estará presidida por las autoridades militares y civiles, y esperamos que á ella acudan, todos los afiliados en esta ciudad, al hermoso ejército de la Caridad, que tiene por distintivo de sus banderas, el símbolo de redención.

Recientes los valiosos servicios, que secciones de la Cruz Roja de Tarragona, Castellón, Barcelona y Reus, han prestado á las víctimas de la horrible catástrofe del puente de Riudecanyes. La de Cartagena debe contar también con material y personal sanitario dispuesto siempre, por si alguna inesperada desgracia, hiciera necesarios sus servicios, á reverdecer los laureles conquistados en el ejercicio de la Caridad, en los días inolvidables del Canton Murciano primero y de la Repatriación de Cuba y Filipinas después.

Urge pues, que en la reunión de mañana, prestigiosas personalidades locales, echen sobre sus hombros, la hermosa tarea, de reorganizar la Cruz Roja cartagenera, de tan brillante historia.

NOTAS ALEGRES

Espectaculeries

Aunque tengamos un dolor misere, que nos ponga la nariz más colorada que un tomate murciano y más retorcida que un cordel de cáñamo, no vamos á tener derecho para quejarnos.

Por doquier, empresas desinteresadas, nos ofrecen espectáculos para di-

sipar nuestros malos humores (aunque éstos sean del sarampión) y distraernos por algunas horas.

Dentro de pocos días, si el teatro principal no abre sus puertas como se proyecta, vamos á tener en servicio activo cuatro cinematógrafos y el coliseo de la calle de Sagasta.

En los primeros tras las indispensables películas de más ó menos atracción y más ó menos de actualidad, se exhibirán completistas, bailarinas, prestidigitadores, tríos musicales, saltadores, transformistas y toda esa pléyade de artistas, no del género ínfimo, como suele denominársele, sino del que en realidad puede llamársele átomo, y en el segundo seguirá con el género chico y sus funciones económicas los lunes en la noche que llevan más público que el que ha asistido á ver el proyecto del alcantarillado y las sesiones del desagüe del Beal.

La sicalipsis está en alza y el público se da de coscorrones por asistir á esta clase de espectáculos y así es que si ahora se ven llenos, el salón del Brillante y el teatro Maiquez, seguro es que cuando los hermanos García abran las puertas de su nuevo y elegante salón de actualidades de la calle del Capitán Briones y el salón de *variétés* de la calle de Palas, el género átomo o microscópico, se va á entender de tal modo que las domésticas, por recatadas que sean, van á repetir los couplets, cuando estén haciendo la sopa, ó marcarse la matchicha ó el kake wals cuando estén haciendo la cama del señorito.

Esto va á ser disloque y vamos á estar mejor que los musulmanes cuando se van de juerga á las orillas del Ganges, que allí tienen desde el baile típico y los juegos nigrománticos hasta unas calenturas que le quitan el sentido, al árabe más entusiasta.

En fin que Cartagena, el típico país de los aladrosques no le va á tener envidia dentro de pocos días ni al cerebro de Europa que según dicen es París.

OTEMA.

CONFERENCIAS

En el Centro de Estudios Sociales, de la calle de San Fernando, se celebró anoche la segunda conferencia sobre la Solidaridad Cartagenera, haciendo uso de la palabra el letrado D. José García Vaso

El discurso del Sr. Vaso, fué interrumpido varias veces, por los aplausos que el numeroso y distinguido público le tributó.

El próximo sábado en la noche tendrá lugar otra nueva conferencia, sobre el mismo asunto.

Información de Marina

El Diario Oficial del Ministerio de Marina, correspondiente al 28 del corriente, contiene las disposiciones siguientes:

REALES ORDENES

Cuerpo general.

Disponiendo causen bajas en la escala de reserva del Cuerpo General de la Armada los capitanes de navío don Francisco Dueñas y Martínez y don Federico Reboulé Isasi y el de fragata don Felipe Gutiérrez Mensaque, pasando á la situación de retiro.

Disponiendo que el segundo comandante del vapor «Urania» don Saturnino Núñez y Graño, ascendido á capitán de fragata, quede al cesar en su destino á las órdenes del comandante de dicho buque y afecto á la comisión Hidrográfica hasta finalizar el próximo mes de Diciembre para terminar los trabajos que le están encomendados.

Concediendo al teniente de navío de primera clase don Eduardo Bonnatí y Asís, dos meses de licencia con abono del sueldo entero que previene el artículo 31 del vigente Reglamento de licencias.

Nombrando Comandante del torpedero «Orión» número 11, al teniente de navío D. Francisco Javier Enrique y García, en relevo del oficial de igual empleo D. José María Terry y Vienne, que pasa á otro destino.

Administrativo.

Disponiendo que desde la revista de Diciembre próximo se abone al contador de navío D. Eladio Lucas y Pomares, la gratificación anual de seiscientas pesetas, por haber cumplido los diez años de efectividad en su empleo.

Secciones de Archivo.

Disponiendo cause baja en el servicio activo de la Armada, pasando á situación de retirado, el oficial mayor del cuerpo de secciones de Archivo D. Manuel Reymundez Vales.

Promoviendo á sus inmediatos em-

HEVA

123

Biblioteca de EL ECO DE CARTAGENA 120

Al alba se felicitó de haber velado, viendo que en la casa se levantaban como los demás días; sin embargo, él mismo no estaba tranquilo del todo. Bajó á la terraza cuando vio á los jardineros de la quinta salir con sus instrumentos al hombro, aproximóse al primero que pasó, y después de haberle hecho algunas preguntas insignificantes, le pidió noticias de la magnífica jara de elefantes que viera antes á orillas del lago. El jardinero le respondió que la viuda de Monnosamy la había regalado al Gobernador y éste la había colocado en el jardín zoológico de Madras.

La noche y el lago guardaban su misterio. Gabriel examinó de cerca el grupo de follaje del que se había elevado la cabeza humana; vió muchas ramas cortadas á la altura de un hombre y hondas huellas alrededor. Pensó en un principio referirlo todo á Talatperi y á Héva para atraer la vigilancia hacia aquel rincón de oscuridad y de emboscadas, pero temió que la hermosa viuda emprendiese el camino de Madras si la campañita no le ofrecía ninguna seguridad durante la noche. Adoptó la opinión contraria. Resolvió no revelar aquella espantosa aparición y vigilar siempre en la sombra con sus armas en la mano, dispuesto á lanzarse al lago al menor asomo de peligro, á la cabeza de los criados. Aquella idea le sugirió otra; volvió á su cuarto, abrió la carta que dirigía á Klerbba, y añadió este otro *Post-Scriptum*:

P. S.—Goulab y Mirpour se sustrajeron á la persecución de la justicia. Hicieron via o pasar con traje europeo por el puerto de Pondichery. Se afirma que se han embarcado para Batavia.

No aceptes ninguna cacería de tigres; no te dejes arrastrar bajo ningún pretexto por esos locos graves, tus compatriotas. Si, tienes razón; el nombre solo de estos animales me abrasa la piel con planchas de fuego.

Mi torro blanco duerme sin duda en el tano de tu *Historia de los malabares*.

G.

Gabriel cerró esta carta y la dejó en su mesa de noche para que no se le olvidara al despertar entregársela al *telinga*. Después quiso respirar algunos momentos el aire libre de la noche y el frescor del lago, y púsose de pechos en el balcón, medio cubierto por los entretijidos de flores trepadoras de campanillas.

Las noches indianas tienen atractivo incomparable, el brillo de los días occidentales, y os invitan á contemplarlas. Gabriel se dejó arrastrar fuertemente de esta seducción de la naturaleza; quedó absorto ante aquella otra reina invisible, que le hablaba con sus armanías y le acariciaba con su aliento embalsamado. Ráfagas de los flojidos de las estrellas, y cubrían, como un rofeo de ópa, lo, las ciémas recortadas de las montañas y los bos,